

ТАДЖИКИСТАН: ДУШАНБЕ ДОБИВАЕТСЯ ОТ РОССИИ ЭКСТРАДИЦИИ ОППОЗИЦИОНЕРА

Таджикистан с тревогой ожидает еще один сложный зимний период, и администрация президента Эмомали Рахмона ощущает нарастающее раздражение. В ответ таджикские власти открыли кампанию против тех, кого они считают своими врагами.

Прошлой зимой Таджикистану пришлось столкнуться с серьезным дефицитом электроэнергии и продовольствия. [Для получения дополнительной информации см. архив рубрики "Взгляд на Евразию"]. Прогнозы на предстоящую зиму выглядят тоже не лучшим образом. Так, например, власти уже предсказывают, что урожай зерновых в этом году сократится примерно на треть по сравнению с уровнем 2007 года по причине засухи и поражения вредителями. Еще одна зима, сопровождающаяся серьезными лишениями, может поставить режим Рахмона в крайне сложное положение.

Осознавая ненадежность создавшейся ситуации, администрация Рахмона пытается нанести превентивный удар по отдельным политическим оппонентам. Одним из таких оппонентов является Дододжон Атовуллоев, опальный главный редактор оппозиционной газеты "Чароги Руз" (Дневной свет). Согласно недавней статье в российской газете "Время новостей", управление по борьбе с организованной преступностью министерства внутренних дел Таджикистана вновь пытается привлечь опального редактора к ответственности за антигосударственную деятельность. По утверждению властей, 53-летний Атовуллоев, работающий главным образом в Москве, распространял "оскорбления в адрес президента и членов правительства" и призывал к "насильственному свержению конституционного строя в Таджикистане".

Атовуллоев проживает в изгнании с 1992 года. В последние годы редактируемая им газета выходит в свет нерегулярно. Однако объявление Атовуллоева о том, что он принял на себя руководство партией "Ватандор" (Патриот), вызвало гнев администрации президента Рахмона.

Таджикские власти давно хотели заткнуть рот Атовуллоеву, но Москва была не в восторге от идеи отправить его обратно в Душанбе, по крайней мере, до недавнего времени. Ситуация резко изменилась в недели, последовавшие за вторжением России в Грузию, пишет газета "Время новостей". Желая заручиться как можно более широкой дипломатической поддержкой своей позиции на Кавказе и в Центральной Азии, Россия теперь, похоже, больше склонна порадовать Рахмона.

Наблюдатели в Москве отмечают, что до последнего момента таджикское правительство никак не реагировало на решение России признать независимость сепаратистских территорий, Абхазии и Южной Осетии. Молчание Душанбе может быть уловкой, призванной добиться максимальных политических и экономических льгот от Кремля.

Как сообщалось на таджикском информационном сайте www.nansmit.tj, Атовуллоев сообщил российским журналистам, что возбуждение в отношении него уголовного дела "стало возможным после встречи президента Таджикистана Эмомали Рахмона с руководителем кремлевской администрации Сергеем Нарышкиным" в середине сентября. Хотя Рахмон и Нарышкин вполне могли коснуться темы досаждающих им инакомыслящих, главным предметом переговоров, состоявшихся между ними в Душанбе 17 сентября, стала реализация совместных таджикско-российских гидротехнических проектов, сообщает агентство "ИТАР-ТАСС".

Как пишут российские СМИ, Кремль всерьез обдумывает вопрос об удовлетворении запроса на экстрадицию Атовуллоева. В случае выдачи таджикским властям оппозиционному редактору может грозить до 25 лет лишения свободы.

В 2001 году Атовуллоев уже задерживался российскими правоохранительными органами по запросу Душанбе. Однако несколько дней спустя он был отпущен на свободу, а российская генпрокуратура отказалась от дальнейшего производства по делу. Позднее генеральная прокуратура Таджикистана закрыла дело в отношении Атовуллоева.

В июне Атовуллоев вновь привлек к себе внимание администрации Рахмона призывом путем массовых акций гражданского неповиновения сместить руководство страны. Вскоре после этого генпрокурор Таджикистана Бободжон Бобохонов назвал Атовуллоева "преступником и информационным террористом" и добавил, что его ведомство приложит все усилия, чтобы задержать оппозиционера.

По словам Атовуллоева, он всерьез опасается, что вместо выдачи обычным порядком он будет "похищен" таджикскими спецслужбами, то есть, иными словами, тайно переправлен в Душанбе с ведома и согласия Кремля.

Прецедент, похоже, уже имеется. В 2005 году именно такой инцидент произошел с лидером оппозиционной Демократической партии Таджикистана Махмадрузи Искандаров, который в апреле 2005 года таинственным образом исчез из Москвы, а спустя несколько недель обнаружился в заключении в Душанбе.